

За годы службы сотрудниками кафедры издано свыше 600 публикаций, в том числе 9 монографий, 5 учебных пособий, 1 учебник, 48 методических рекомендаций. Получено 33 авторских свидетельства и патентов на изобретения, внедрено свыше 200 рацпредложений. Только за 2009/2010 учебный год издано 8 методических рекомендаций по тромбоопас-

ности в хирургии, акушерстве, трудной интубации и регионарной анестезии.

Профессором О. А. Тарабриним была создана Регионарная школа по тромбопрофилактике, первое заседание которой было проведено в январе 2010 года.

Отрадным является тот факт, что на кафедру приходят талантливые, знающие современ-

ные технологии молодые преподаватели, желающие учить и учиться.

Анализ 40-летней работы показал, что сотрудники кафедры принимают активное участие как в научной, так и в практической жизни нашего университета, а своим приоритетом считают преподавание и воспитание достойных медицинских кадров.

УДК 61:378

Н. Н. Вершинин

## СОВРЕМЕННАЯ УНИВЕРСИТЕТСКАЯ КЛИНИКА — ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НАУЧНОГО ПРОГРЕССА, ПРАКТИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ И ОБРАЗОВАНИЯ

Одесский государственный медицинский университет

В современных условиях развитие медицины и медицинской науки представляется невозможным без университетских клиник. Так называются клиники медицинских университетов, существующие в развитых странах мира и представляющие собой ведущие медицинские учреждения, где оказывается медицинская помощь самого высокого уровня, разрабатываются и внедряются новые методы лечения. Такие клиники являются, кроме лечебных учреждений, и базой для обучения будущих врачей, и основой для развития науки и подготовки кадров высшей медицинской квалификации.

Университетские клиники за рубежом занимают свое место в едином медицинском пространстве на основе гармоничной консолидации университетских, муниципальных и государственных бюджетов при весомом вкладе спонсоров и частных пожертвований. Для нашего же развивающегося государства Университетская клиника Одесского государственного медицинского университета является «первопроход-

цем» в сложном процессе объединения и взаимодействия практической медицины, обучения кадров и научного прогресса.

Инициатор создания Университетской клиники Одесского государственного медицинского университета (ОГМУ) — академик НАМН Украины Валерий Николаевич Запорожан. Целеустремленно добываясь ее создания, он доказал, что университетская клиника — это единение высококвалифицированной медицинской помощи, учебного процесса и научного поиска, без которого нет прогресса в медицине. Валерий Николаевич активно участвует в жизни клиники и сейчас, скрупулезно вникая во все детали и разрабатывая стратегию ее развития.

Основой для создания Университетской клиники ОГМУ послужили Постановление Кабинета Министров Украины № 127-р от 12.03.2003 г. и Приказ Министерства здравоохранения Украины № 433 от 17.09.2003 г. «Про утворення навчально-науково-лікувального комплексу — Університетсь-

кої клініки Одеського державного медичного університету». Университетская клиника ОГМУ была создана в результате реорганизации 12-й городской больницы Одессы, стала ее правопреемником на основании решения Одесского горсовета от 11.07.2003 г. № 1291-XXIV и Приказа Министерства здравоохранения Украины № 625 от 29.12.2003 г.

Развитие и совершенствование Университетской клиники дополнило в 2005 г. включение в ее состав Центра реконструктивной и восстановительной медицины (Приказ Министерства здравоохранения Украины № 48 от 28.01.2005 г.), ставшего, тем самым, основой клинической структуры. В 2008 г. Центр получил высший уровень аккредитации (сертификат аккредитации Министерства здравоохранения № 007417 от 18.07.2008 г.).

Возглавляет Университетскую клинику Одесского государственного медицинского университета доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии Владлена Геннадиевна Дубинина.



Благодаря ее организаторскому таланту, энергии и энтузиазму, сформирован высокопрофессиональный коллектив. Университетская клиника постоянно развивается, планомерно улучшаются диагностическая и лечебная базы клиники, повышаются уровень и качество медицинской науки и практики, развитие которых, наряду с подготовкой медицинских кадров, является смыслом работы и руководителя клиники, и всех ее сотрудников-единомышленников.

Украина сейчас находится на пути реформирования первичной медицинской помощи населению или, как ее называют, помощи первого врачебного контакта — развития семейной медицины. Первичная медицинская помощь по принципу общей практики или семейной медицины является наиболее эффективной и доступной. Ее внедрение в мире — объективный процесс, который успешно прошли все экономически развитые страны мира.

Однако для эффективного развития семейной медицины в Украине нужно решить ряд первоочередных проблем, одна из которых — полноценное обеспечение квалифицированными врачебными кадрами. Их подготовку целесообразно осуществлять на базе крупных лечебных учреждений, оснащенных современной диагностической и лечебной аппаратурой, где постоянно работают семейные врачи и могут передавать свой опыт на практике. И современная структура Университетской клиники сформирована таким образом, чтобы наиболее полно и точно решать задачи по совершенствованию уровня медицинского обслуживания населения страны.

Отделение общей практики и семейной медицины Университетской клиники успешно сочетает оказание эффективной медицинской помощи населению и подготовку высококвалифицированных врачей об-

щей практики и семейной медицины. Отделение органично взаимодействует с современным диагностическим центром и отделениями стационара различного профиля, а также с кафедрой общей практики и медицинской реабилитации, возглавляемой одним из пионеров семейной медицины в Украине — профессором Еленой Борисовной Волошиной. Совместные обходы, клинические разборы, консультации, ежедневная подготовка врачей-интернов привлекают пациентов высоким уровнем медицинской помощи и ее результатами. Приоритет профилактической медицины, основанной на глубоком знании истории болезни всех членов семьи, принципах генетической медицины, возможностях определять ранние маркеры болезней и своевременно их предупреждать или лечить на самых ранних стадиях — вот философия семейной медицины Университетской клиники. Сотрудники кафедры регулярно занимаются повышением квалификации врачей отделения общей практики и семейной медицины, организуют конференции и семинары, информируют врачей о новых достижениях медицины, помогают внедрять современные методы диагностики и лечения в амбулаторной практике.

На базе поликлинического отделения Университетской клиники ведут прием и консультируют врачи 25 специальностей, большинство из них — ведущие профессора и доценты Одесского государственного медицинского университета, которые совмещают преподавательскую и лечебную работу. В сложных случаях организуются консилиумы с привлечением лучших специалистов: профессоров Анатолия Сергеевича Сона, Федора Ивановича Костева, Василия Андреевича Штанько, Натальи Владимировны Драгомирецкой, Михаила Лазаревича Кирилюка, Сусанны Адольфовны Тихоновой,

Ольги Робертовны Дуковой; областных специалистов: Юрия Ивановича Горанского, Сергея Владимировича Бондаря, Владимира Петровича Бурлаченко, доцента кафедры онкологии Александра Анатольевича Биленко, радиолога Нины Викторовны Тюевой, ангиохирурга Александра Борисовича Смирнова.

Следует отметить, что Университетская клиника одной из первых в Украине стала работать и в рамках страховой медицины. Сейчас клиника имеет договоры на обслуживание пациентов из 22 компаний. Привлекательной для застрахованных пациентов стала, прежде всего, возможность обслуживания на самом высоком уровне. Первичный осмотр таких пациентов ведет заместитель директора Университетской клиники, заведующая поликлиническим отделением, врач высшей категории Елена Аркадьевна Слесарева — специалист с большим клиническим опытом, прекрасный организатор здравоохранения.

В рамках поликлинического отделения оборудован дневной стационар, возглавляемый врачом высшей категории Любовью Прохоровной Чайкой. В дневном стационаре европейского уровня может получить интенсивное лечение и реабилитацию под ежедневным контролем врача любой житель или гость Одессы.

Отделение стоматологии, возглавляемое заведующим кафедрой общей стоматологии Евгением Дмитриевичем Бабовым, оснащено самым современным оборудованием. Такое оборудование, а также высокая квалификация специалистов позволяют использовать совершенные технологии лечения, в частности, в области имплантологии. Организованные Е. Д. Бабовым тренинги позволяют передавать опыт и знания не только врачам из Украины, но и из Германии, Израиля, Австрии.



Нередко пациенты из Израиля, США, Германии, Австрии приезжают на лечение к специалистам из Университетской клиники ОГМУ.

В Университетской клинике рука об руку работают хирурги, гинекологи и урологи. Хирургическим отделением с инвазивными методами диагностики и лечения заведует врач акушер-гинеколог, онкогинеколог высшей категории Олег Валерьевич Лукьянчук. Операционным отделением клиники заведует доктор медицинских наук, доцент, врач-хирург высшей категории, онкохирург Сергей Геннадьевич Четвериков. Отделением анестезиологии с койками интенсивной терапии руководит заведующий отделением, врач анестезиолог-реаниматолог высшей категории Виктор Анатольевич Снисаренко. Благодаря совместной работе врачей разных хирургических специальностей, в клинике выполняются сложнейшие мультидисциплинарные симультанные операции с одновременным участием гинекологов, хирургов, урологов. В ходе одной такой операции, в рамках одного наркоза пациент может избавиться от нескольких заболеваний.

Приоритетные направления работы специалистов хирургических отделений клиники — использование высокотехнологичных видеозендоскопических оперативных вмешательств: лапароскопических гинекологических, хирургических и урологических операций, гистероскопических операций при патологии матки, трансуретральных вмешательств при заболеваниях простаты, мочевого пузыря, артроскопических операций при патологии коленных суставов. Более половины всех гинекологических операций проводится с использованием лапароскопического и гистероскопического доступа, что позволяет минимизировать хирургическую травму, сократить сроки лечения в стационаре до

нескольких суток и вернуть пациентов к привычной жизни в кратчайшие сроки. Активно разрабатываются и внедряются новые реконструктивно-пластические операции с использованием аллотрансплантатов при грыжах брюшной стенки, разнообразной патологии тазового дна. Хирургическая клиника является одним из ведущих в регионе учреждений, специализирующимся на диагностике и лечении патологии шейки матки, заболеваний молочной железы. Сертифицированными онкогинекологами, онкохирургом, урологом выполняется хирургический этап комплексной терапии онкологических заболеваний, когда необходима сложная операция с одновременным участием нескольких специалистов и использованием самого современного оборудования.

Неврологическим отделением Университетской клиники заведует кандидат медицинских наук, сотрудник кафедры нейрохирургии и неврологии, Татьяна Николаевна Муратова. Под ее руководством в отделении умело совмещается лечебная, педагогическая и научная работа. Современная нейрофункциональная диагностика, лечение многочисленной неврологической патологии, подготовка к нейрохирургическим вмешательствам и реабилитация после них, реабилитация после инсультов и черепно-мозговых травм, лечение одного из самых сложных заболеваний — демиелинизирующих поражений нервной системы — вот тот неполный спектр проблем, которые решаются в отделении. Регулярно проводит обходы в отделении заведующий кафедрой, профессор Анатолий Сергеевич Сон, ведет пациентов и осуществляет консультативный прием доцент Ольга Робертовна Дукова.

Терапевтическое отделение клиники возглавляет заведующий кафедрой внутренней медицины № 3 Василий Андрее-

вич Штанько. Кроме проведения регулярных обходов, Василий Андреевич консультирует всех тяжелых пациентов в клинике, сочетает обширную лечебную работу с учебной и научной. Многие интерны стремятся попасть на последипломное обучение именно в это отделение, где получают знания и навыки, неоценимый опыт, необходимый им для будущей работы. Доброжелательное, но требовательное отношение к студентам и врачам-интернам в любом отделении Университетской клиники, с учетом прав пациентов, при строгом соблюдении Хельсинской декларации, делает обучение адекватным современным требованиям клинической практики.

В структуру терапевтического отделения клиники, кроме обычных, входят 30 коек, предназначенных для лечения ветеранов войны. Основные организационные принципы, свойственные всем отделениям стационара: адекватное использование стационарной койки, максимальное догоспитальное обследование, широкое смежное консультирование, высокий профессионализм, вежливость и порядочность персонала, комфортные условия пребывания больных, полноценное разнообразное питание. Наряду с этим, благодаря постоянному анонимному анкетированию больных, чутко и быстро устраняются недостатки, совершенствуется обслуживание пациентов, внедряются новые технологии.

Совсем недавно, осенью 2009 года, Университетская клиника пополнилась отделением репродукции человека и лечения бесплодия, возглавляемым Игорем Леонидовичем Захаренко. Индивидуальный и строго конфиденциальный подход к бесплодной паре, гибкая система подбора программы стимуляции с учетом последних Европейских рекомендаций и результатов генетиче-



ской предгестационной диагностики, высокий профессионализм в сочетании с большим опытом работы именно в этом направлении (например, Елена Юрьевна Леонова уже 10 лет занимается проблемами эмбриологии), возможность комплексного всестороннего обследования пациентов, комфортные условия — неотъемлемые составляющие эффективности работы отделения.

В состав диагностического центра Университетской клиники входят клиническая и научная лаборатории, рентгенлаборатория и подразделение функциональной диагностики. Работающая круглосуточно клиническая лаборатория проводит анализ более 150 клинических и биохимических лабораторных показателей, из них 24 экспресс-теста, которые позволяют быстро сориентировать врача в диагностике пациента и своевременно назначить лечение. Лаборатория аккредитована Министерством здравоохранения Украины, качество диагностики соответствует национальным и международным стандартам. Научное подразделение лаборатории работает, в основном, за счет научных работ, грантов, выполняемых в рамках международного сотрудничества с Европейскими университетами.

Сегодня в этой лаборатории есть возможность выполнить следующие диагностические исследования: определить степень генетической предрасположенности к раку молочной железы, эндометрия шейки матки, яичников, легких, мочевого пузыря, толстой кишки; степень предрасположенности к бронхиальной астме; осуществить ПЦР-диагностику инфекций, передающихся половым путем, гепатитов; провести диагностику причин мужского бесплодия; иммуногистохимическое определение рецепторов

прогестерона, эстрадиола и другие. Кроме того, внедряются методы определения предрасположенности к ряду других онкологических заболеваний, выявления всех возможных онкомаркеров (15 генов), выявления степени предрасположенности к атопии, синдрому Дауна, болезни Крона, эпилепсии, инсулинозависимому и инсулинонезависимому сахарному диабету, остеопорозу, гипертонической болезни, ишемической болезни сердца, риску внезапной смерти, паркинсонизму, нарушениям системы свертывания крови, лейкозу, устойчивости к ВИЧ-инфекции, проводится генетическое паспортирование. Осваивается технология ДНК-микрочипов.

Современное подразделение функциональной диагностики начало развиваться с момента создания Университетской клиники. Сейчас здесь осуществляется функциональная диагностика заболеваний сердца и сосудов, включая Холтеровское мониторирование, ЭКГ и артериального давления, тредмил, дуплексное сканирование сосудов нижних конечностей; ультразвуковая диагностика органов брюшной полости и малого таза, эндоскопическое обследование бронхов, кишечника, желудка; проводятся нейрофункциональные исследования, маммография и др. Врачи многих медицинских учреждений города направляют пациентов для диагностики и консультирования в Университетскую клинику, и, получив заключение, пациент возвращается под наблюдение своего врача. Коллегиальность, строгое соблюдение принципов деонтологии отличают всех специалистов в Университетской клинике.

Каждый сотрудник Университетской клиники, независимо от должностей и званий, обладает, прежде всего, самыми важными качествами, необхо-

димыми работникам медицинского учреждения — профессионализмом и порядочностью. Старшие медицинские сестры всех отделений имеют высшее сестринское образование, одновременно выполняют функции менеджеров в отделениях, являются незаменимыми помощниками врачей.

Высокая квалификация, чуткое и внимательное отношение к пациентам и, наконец, духовность отличают всех работающих в Университетской клинике. По совместной инициативе митрополита Одесского и Измаильского Агафангела и академика НАМН Украины Валерия Николаевича Запорожана в клинике открыт храм святителя Луки, покровителя медицины и врачевания.

Каждый из сотрудников клиники на своем рабочем месте стремится внести максимальный вклад в общий результат — укрепление здоровья граждан нашей страны.

